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Король А. М. Формирование профессиональной компетенции будущего учителя музыкаль-
ного искусства 

В статье рассматривается проблема использования компетентностного подхода при формирова-
нии профессиональной компетенции будущего учителя музыкального искусства. Анализируются основ-
ные учебные дисциплины в структуре подготовки будущих учителей музыки, вопросы их творческой 
реализации. Рассматриваются различные подходы к рассмотрению понятий «компетенция», 
«профессиональная компетенция», «профессиональная компетенция будущего учителя музыки». Рас-
смотрено содержательное наполнение понятий «интерактивные технологии», «музыкально-
компьютерные программы», «мультимедиа», «мультимедийные средства», использование мультиме-
дийных технологий в музыкальном образовании. Определены специальные музыкальные компетенции, 
какими должен владеть будущий учитель музыкального искусства. 

Ключевые  слова :  компетенция, профессиональная компетенция будущего учителя музыки, ин-
формационно-компьютерные, мультимедийные технологии.  

Korol A. Formation of professional competence of the future teacher of musical art 
The article deals with the problem of using a competency-based approach in the process of formation the 

professional competence of the future musical art teachers. The main educational disciplines are analyzed in the 
structure of the future music teachers' training, as well as the questions of their creative realization. It gives con-
sideration to different approaches to considering of the concepts of «competence», «professional competence», 
«Professional competence of the future teacher of music». It gets a view of details of the concepts of «interactive 
technologies», «Music and computer programs», «multimedia», «Multimedia tools», the use of multimedia tech-
nologies in musical education. Specific musical competences of the future teacher of the musical art are defined. 
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КАТЕГОРІЙНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ  
«ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНА ОСВІТА ДІВЧАТ»  

У статті здійснено категорійний аналіз поняття «природничо-математична освіта дівчат». За-
значено, що існує багато визначень поняття «освіта» та проаналізовано деякі з них. Вказано, що приро-
дничо-математична освіта є предметом посиленої уваги сучасної української держави, адже існує пев-
ний дисбаланс між знаннями, які надаються підростаючому поколінню та вимогами, що висуваються 
до молоді роботодавцями. Визначено, що поняття «жіноча освіта» є збірним і з’явилося як самостійна 
галузь освіти у зв’язку з нерівноправним соціальним становищем жінки у суспільстві. На основі аналізу 
викладених дефініцій, автором наведено власне тлумачення поняття «природничо-математична осві-
та дівчат». 

Ключові  слова :  освіта, жіноча освіта, природничо-математична освіта. На сьогодні Україна знаходиться на етапі ре-формування всіх соціальних інституцій, в тому числі і системи освіти. Реформи перш за все наці-лені на створення умов для отримання якісної освіти підростаючим поколінням. У цьому кон-тексті на державному рівні викликає занепокоєн-ня наявний стан природничо-математичної осві-ти. У зв’язку з цим своєї актуальності набуває  

питання комплексного аналізу природничо-математичної освіти як педагогічного феномену та визначення шляхів удосконалення її надання на ринку освітніх послуг в Україні. Питання природничо-математичної освіти знайшли широкий формат обговорення на загаль-нодержавному рівні. Так, наприклад, на важливості підвищення її якості наголошено у Державній  
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програмі з розвитку освіти до 2021 року. Розумію-чи виключне значення природничо-математичної освіти для розвитку держави, 27 серпня 2010 ро-ку було розроблено Концепцію Державної цільо-вої соціальної програми підвищення якості шкіль-ної природничо-математичної освіти на період до 2015 року. Проте, нажаль, дану концепцію так і не було повністю реалізовано. Аналіз педагогічної літератури свідчить про те, що сьогодні в Україні розпочато ґрунтовне вивчення процесів становлення та розвитку осві-ти, зокрема жіночої природничо-математичної, від її зародження до початку ХХІ ст., а саме: про-блемам викладання природознавства як системи дисциплін у середній школі присвячені праці Н. Верзіліна, В. Вернадського, Л. Звездіної, А. Мартін, І. Мороз, М. Скиби та ін.; основні аспек-ти періодизації, методики географічної освіти розглянуті Л. Мельничук, І. Шоробурою та ін.; по-тенціал хімії та фізики як навчальних дисциплін природничого циклу висвітлено у працях Н. Лукашкової, Н. Сосніцької, І. Туришева, О. Шко-ли та ін.; питання становлення та розвитку мате-матики досліджуються О. Василенко, Т. Довженко, Н. Міськовою, О. Черкасовим та ін.; критичний огляд розвитку початкової освіти в Україні та на Поділлі й Волині зокрема здійснено Т. Гаврилен-ко, О. Драчем, М. Константіновою та ін.; конкретні проблеми освітніх закладів Волині, особливості процесу освіти у цьому регіоні досліджували С. Бричок, Т. Джаман, Л. Єршова, В. Омелянчук та ін.; подільські освітні заклади та історія їх розвит-ку відображена у наукових розвідках І. Боголюбо-вої, В. Гуцал, Т. Конькової, Р. Родіна та ін.; шкільна освіта та особливості викладання природознавст-ва у закладах Київської губернії висвітлена у нау-кових доробках І. Мороз, М. Скиби, О. Школи та ін. Переважна більшість цих досліджень розгля-дає різні аспекти розвитку природничо-матема-тичної освіти, але не висвітлюють повною мірою особливості цього процесу та специфіку саме при-родничо-математичної освіти дівчат. Саме тому необхідно перш за все приділити увагу уточнен-ню категорійного апарату цього поняття. Мета статті – проаналізувати та уточнити сутність дефініції «природничо-математична осві-та дівчат», розкрити категорійні особливості цьо-го поняття. Новий етап розвитку українського суспільст-ва створює передумови для вдосконалення систе-ми освіти. Потреба підвищення рівня духовності та освіченості у країні зумовлює активні пошуки вчених щодо ефективних шляхів побудови школи нового типу, орієнтованої на підготовку не тільки компетентної особистості майбутнього фахівця, а 

й людини, спроможної здійснювати та організову-вати власне життя у гармонії з природою та сус-пільством, випускника з високим рівнем людсько-го капіталу. Поняття «освіта» є дискусійним. У психолого-педагогічній літературі представлено широке коло визначень цієї дефініції. Так, в «Енциклопедії освіти» С. Гончаренка зазначено, що освіта є результатом «засвоєння особистістю певної системи наукових знань, прак-тичних умінь і навичок і пов’язаних із ними того чи іншого рівня розвитку її розумово-пізна-вальної і творчої діяльності, а також морально-естетичної культури, які у своїй сукупності визна-чають соціальне обличчя та індивідуальну своє-рідність цієї особистості» [2, 962]. Г. Столяров під терміном «освіта» розуміє цілеспрямовану пізнавальну діяльність людей направлену на удосконалення чи отримання знань. У сучасному світі в період глобалізації клю-човими поняттями якості трудових ресурсів ви-ступає рівень освіти, який повинен відповідати досягнутому рівню науково-технічного прогресу. Маючи високий рівень освіти людина краще по-чувається на ринку праці [13, 153]. І. Зайченко визначає освіту як «суспільно ор-ганізований і нормований процес (і його резуль-тат) постійної передачі попередніми поколіннями наступним соціально значущого досвіду, який в онтогенетичному плані становлення особистості є її генетичною програмою і соціалізацією». Нада-ючи своє визначення автор також наголошує на складності та багатоаспектності поняття освіти і надає узагальнене загальноприйняте трактуван-ня, що освіта є процесом і результатом засвоєння людиною систематичних знань, умінь і навичок, розвиток розуму та почуттів, формування світо-гляду та пізнавальних інтересів [5, 17–18]. Подібне визначення знаходимо і в «Педаго-гічній енциклопедії» І. Каїрова. Він зазначає, що освіта – «процес і результат засвоєння системати-зованих знань, умінь та навичок» [10, 142]. Автор також зазначає, що основним шляхом здобуття освіти є навчання в системі різноманітних нав-чальних закладів. У Законі України «Про освіту» (2017 р.) зазна-чено, що «освіта є основою інтелектуального, ду-ховного, фізичного і культурного розвитку особи-стості, її успішної соціалізації, економічного доб-робуту, запорукою розвитку суспільства, об’єдна-ного спільними цінностями і культурою, та дер-жави. Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей, 
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виховання відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспі-льству, збагачення на цій основі інтелектуально-го, економічного, творчого, культурного потен-ціалу Українського народу, підвищення освітньо-го рівня громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського вибору» [6]. У цьому ж документі також зазначено, що кожна особистість має право на якісну і доступну освіту впродовж життя, в тому числі безоплатну. В Україні створено рівні умови доступу до освіти, ніхто не може бути обмежений у праві на здобуття освіти. Це право гарантується незалеж-но від віку, статі, раси, стану здоров’я, інваліднос-ті, громадянства, національності, політичних, ре-лігійних чи інших переконань, кольору шкіри, місця проживання, мови спілкування, походжен-ня, соціального і майнового стану, наявності суди-мості, а також інших обставин та ознак. Право на освіту задеклароване у ст. 53 Кон-ституції України, Європейській конвенції про за-хист прав людини та основних свобод, Міжнарод-ному пакті про економічні, соціальні і культурні права, інших національних та міжнародних нор-мативно-правових документах. Право особи на освіту може реалізовуватися шляхом її здобуття на різних рівнях освіти, у різ-них формах і різних видів, у тому числі шляхом здобуття дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, професійної (професійно-техніч-ної), фахової передвищої, вищої освіти та освіти дорослих [6]. Варто наголосити, що до кінця ХІХ ст. базо-вою була лише початкова освіта. Впродовж  ХІХ століття з’явилися нові ступені освіти – серед-ні та старші класи середньої школи. На сучасному етапі у більшості країн середня школа – це основ-ний ступінь в системі освіти. Одночасно з поширенням мережі закладів освіти удосконалюється їх структура. Кожна краї-на має свою специфічну систему освіти [11]. Реалізація права особистості на освіту відбу-вається у спеціально організованих закладах, які у своїй сукупності являють собою систему. У Законі України «Про освіту» система освіти визначається як «сукупність складників освіти, рівнів і ступенів освіти, кваліфікацій, освітніх про-грам, стандартів освіти, ліцензійних умов, закла-дів освіти та інших суб’єктів освітньої діяльності, учасників освітнього процесу, органів управління у сфері освіти, а також нормативно-правових ак-тів, що регулюють відносини між ними» [6]. Дотичним до визначення, наданого в Законі, є тлумачення даного поняття у педагогічному енциклопедичному словнику. В цьому джерелі під системою освіти розуміють сукупність освітніх програм і державних освітніх стандартів різного 

рівня і спрямованості; мережу освітніх установ, що їх реалізують; органів управління освітою і підвідомчих їм установ й організацій [11]. У системі освіти одним із її важливих напрям-ків виступає природничо-математична. У Націо-нальній стратегії розвитку освіти в Україні до  2021 року зазначено, що метою нової української системи освіти, зокрема й природничо-мате-матичної, є «створення умов для розвитку й само-реалізації кожної особистості як громадянина України, формування поколінь, здатних навчати-ся впродовж усього життя». Основний шлях до-сягнення повноцінного розвитку майбутнього покоління полягає у наданні якісної природничо-математичної освіти як процес і результат засвоє-ння учнями систематизованих знань про природу, її закони та природні явища, формування на цій основі цілісного світогляду, наукового мислення, вмінь і навичок наукового пізнання світу, розви-ток пізнавального інтересу до сутності природних закономірностей, вироблення умінь практичного застосування набутих знань у житті [9]. Варто відмітити, що природнича освіта вклю-чає в себе значну кількість напрямків та областей природничо-наукового знання фізики, хімії, біо-логії, які описують структурні, функціональні, кількісні та послідовні причинно-наслідкові зв’яз-ки матеріальних об’єктів та систем матеріальних об’єктів та систем матеріальних об’єктів в полі часу-простору середовища їх знаходження. При-родничо-наукова освіта включає в себе математи-ку як самостійні напрямки та області абстрактно-го пізнання та як мову та логічний апарат позна-чень та операцій з позначеннями кількісних та просторових якостей та властивостей явищ, які вивчалися, об’єктів та систем об’єктів різних форм та властивостей. У джерелі також зауваже-но, що природничо-математична освіта не повин-на включати в себе фрагменти гуманітарних та суспільних наук: лінгвістику, психологію, соціоло-гію, педагогіку, юриспруденцію, державу і право, політологію, економіку, фінанси та ін. [4, т. 9, 256]. Розвиток природничо-математичної освіти неодноразово визнавався пріоритетним на націо-нальному рівні. Так, 27 серпня 2010 року було схвалено «Концепцію Державної цільової соціаль-ної програми підвищення якості шкільної приро-дничо-математичної освіти на період до 2015 ро-ку», в якій було зазначено, що «фундаментальна природничо-математична освіта є одним з основ-них факторів розвитку особистості, що потребує оновлення її змісту з урахуванням суспільних  запитів, потреб інноваційного розвитку науки та виробництва, запровадження сучасних методів навчання, поліпшення якості підготовки та  видання навчально-методичної літератури, удо-сконалення механізмів оцінювання результатів навчальної діяльності. Реформування потребує 
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також підготовка та система підвищення кваліфі-кації вчителів природничо-математичних пред-метів. Отримання якісної шкільної природничо-математичної освіти є однією з найважливіших гарантій реалізації громадянами їх інтелектуаль-ного потенціалу, вирішальним фактором утверд-ження соціальної справедливості та політичної стабільності» [8]. Л. Гуцал у ході аналізу категоріально-понятійного апарату проблеми природничої  освіти визначає сутність поняття «шкільна при-роднича освіта» як «процес і результат набуття учнями загальноосвітньої школи систематизова-них знань з основ наук про природу і Всесвіт,  формування на їх основі світогляду і розуміння явищ природи, місця і ролі людини у природному середовищі, відповідних теоретичних та практич-них умінь і навичок, виховання у них свідомого й бережливого ставлення до природи, прагнення до подальшої самоосвіти шляхом вивчення  фізико-математичних та природничо-геогра-фічних навчальних предметів, а саме: природо-знавства, фізики, астрономії, хімії, математики (арифметики, алгебри, геометрії, тригонометрії), біології (ботаніки, зоології, анатомії та фізіології людини, загальної біології), географії» [3, 6]. Як бачимо, дослідниця математику включає в систе-му природничої освіти, тим самим ототожнюючи природничу підготовку із природничо-науковою. Окремим напрямком нашого аналізу висту-пив феномен «жіночої освіти». І. Черчович, проводячи історичний огляд жі-ночої освіти в Україні вказує на те, що освіта дів-чат є збірним поняттям, яке охоплює комплекс проблем і дискусій навколо навчання дівчат і жі-нок від початкової до вищої школи. Воно включає в себе питання гендерної рівності й рівного дос-тупу до освіти, проблему роздільного навчання та його релігійного спрямування як звично релеван-тної до жінок практики. У ширшому контексті тему «жіночої освіти» пов’язують із проблемою подолання бідності, адже освічені жінки набагато рідше вступають у ранні шлюби, виходять заміж проти своєї волі, помирають при дітонародженні, захворюють на інфекційні хвороби і взагалі ма-ють набагато більше можливостей для повноцін-ного життя [15]. У словнику С. Гончаренка зазначено, що «жіноча освіта виникла як самостійна галузь осві-ти у зв’язку з нерівноправним соціальним стано-вищем жінки». У виданні зазначається також, що 

термін втрачає своє значення в умовах набуття жінками всієї повноти громадянських і політич-них прав [1, c. 126]. Питання жіночої освіти стало розглядатися урядом як наслідок усвідомлення ним великої ролi жiноцтва в життi суспiльства. Слiд зазначити, що бачення цiєї ролi в минулих століттях зводи-лося до визнання того надзвичайного впливу, який жiнки мають на своїх чоловiкiв та на процес виховання дiтей. З цього випливала мета, яку ста-вив уряд перед дiвочими iнститутами – пiдго-тувати освiчених матерiв сiмейств та турботли-вих дружин [14, 6]. Як окремий напрям освіти жіноча освіта проі-снувала до початку ХХ століття до введення в дію «Положення про єдину трудову школу», прийняте у травні 1919 року, що передбачало запроваджен-ня безоплатного та спільного навчання дітей обох статей з 8-ми років [7]. Сьогодні жіноча освіта не існує як окремий напрямок, а розглядається в контексті складової гендерних досліджень. Переважно наукові розвід-ки пов’язані із горизонтальною сегрегацією в освіті (нерівномірний розподіл чоловіків і жінок в економіці та політиці, через що в окремих профе-сіях або окремих економічних галузях чи політич-ній сфері переважають чоловіки або жінки), наяв-ність якої регулярно вивчається в межах всіх кра-їн світу. Її існування доведено зокрема такими відомими тестами, як PISA та TIMMS. Особливо яскраво вона проявляється у галузі природничо-математичних наук, які довгий час вважалися пе-реважно чоловічою сферою життєтворчості. І не дивлячись на те, що на міжнародному рівні здійс-нюється багато заходів з метою подолання генде-рного розриву в природничо-математичних та технічних науках, все ж він спостерігається і на сьогодні у багатьох країнах світу, в тому числі і в Україні. Підводячи підсумки зазначимо, що під приро-дничо-математичною освітою дівчат розуміємо спеціально організований цілеспрямований педа-гогічний процес, результатом якого є засвоєння жінками сукупності знань у галузі природничих та математичних наук, формування відповідних умінь, навичок та компетентностей, відповідно до психологічних особливостей жінок. Перспективи досліджень у цьому напрямку пов’язуємо із аналізом ступеня дослідженості пи-тання природничо-математичної освіти дівчат у періодичній пресі ХІХ–ХХІ століть. 
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Кохановская Е. В. Категорийный анализ понятия «естественно-математическое образование 
девушек» 

Статья посвящена категорийному анализу понятия «естественно-математическое образование 
девушек». Отмечено, что существует большое количество определений понятия «образование», проана-
лизированы некоторые из них. Указано, что естественно математическое образование является пред-
метом усиленного внимания современного украинского государства, в связи с существованием опреде-
ленного дисбаланса между знаниями, предоставляемыми подрастающему поколению и требованиями, 
предъявляемыми к молодежи работодателями. Определено, что понятие «женское образование»  
является собирательным и появилось как самостоятельная отрасль образования в связи с неравноправ-
ным социальным положением женщины в обществе. На основе анализа изложенных дефиниций, автором 
приведено собственное толкование понятия «естественно-математическое образование девушек». 

Ключевые  слова :  образование, женское образование, естественно-математическое образование. 
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Kokhanovska O. Definitional analysis of the notion «girls’ natural and mathematical education» 
The article is devoted to the step-by-step analysis of the definition of «girls’ natural and mathematical educa-

tion». It is determined that a special significance within the framework of the educational system reformation 
becomes the overestimation of existing approaches to the young people training, which also relates to its natural 
and mathematical component. It is noted that there are a great number of definitions of the concept of 
«education»; some of these definitions are analyzed in the article. It is pointed out that the terminology has 
changed with the adoption of the new education law in September 2017, and these changes have not yet been 
reflected in the base of sources. It is stated that natural and mathematical education is a matter of concern for the 
modern Ukrainian state, as there is a certain dissonance between the knowledge provided to the younger genera-
tion and the employers’ requirements put forward to them. The components of children’s preparation in educa-
tional institutions, which include humanities and natural sciences and mathematics, are identified. The concept of 
«women’s education» is separately analyzed. On the basis of characterization of this concept, it is determined as a 
collective and independent branch of education in connection with the women’s unequal social status in society. 
The main flourishing of women’s education, including natural and mathematical education, took place until the 
beginning of the twentieth century, namely, until the enactment of the Regulations on a united labour school, af-
ter which women’s education as a separate area ceased to exist. It is now considered to be a part of gender stud-
ies, connected with a gender gap and horizontal segregation, especially with regard to natural and mathematical 
education. However, it is underlined that even now there are attempts to restore women’s education as a separate 
educational direction, including for the more qualitative assimilation by the girls of natural-science knowledge, 
including mathematical sciences. The author has represented her own interpretation of the concept of «girls’ 
natural and mathematical education» on the basis of the described definitions’ analysis. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ВЗАЄМОДІЇ  
З СІМ’ЄЮ З МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

(інноваційні форми роботи)  
У статті розглядається проблема підготовки майбутніх вихователів до взаємодії з сім’єю з морально-

го виховання дітей дошкільного віку. Подаються результати теоретичного аналізу, накопиченого в педаго-
гіці вищої школи факультетів та інститутів дошкільної освіти, досвід вивчення особливостей підготовки 
майбутніх вихователів до взаємодії з сім’єю з морального виховання дошкільників. Визначено особливості 
та переваги використання інноваційних форм взаємодії вихователів з сім’ями з морального виховання ді-
тей дошкільного віку. Наводяться приклади інноваційних форм, які можна використовувати під час підго-
товки майбутніх вихователів у роботі з батьками з морального виховання дітей дошкільного віку. 

Ключові  слова: майбутні вихователі, форми взаємодії з сім’єю, моральне виховання, діти дош-
кільного віку. На сучасному етапі розвитку суспільства у зв’язку з кризою в духовно-моральній сфері особ-ливого значення набуває формування в підроста-ючого покоління моральної свідомості, стійкої моральної поведінки і моральних почуттів, які відповідають сучасному образу життя. Це спону-кає педагогів до пошуку нових, оптимальних форм і методів взаємодії з батьками, адже дош-кільний заклад освіти – це перший і основний со-ціальний інститут для дитини, в якому вона отри-мує перші знання про добро і зло, перший досвід 

спілкування і взаємодії, набуває моральні якості і моральні цінності, пізнає соціальну дійсність; це надійний та авторитетний посередник між сім’єю й навколишнім світом. Сучасному дошкільному закладу освіти потрібен інформаційно підготовле-ний і компетентний фахівець, який володіє новіт-німи досягненнями в галузі науки і культури, су-часними методами навчання, а також знайомий з інформаційними технологіями, інноваційними формами, призначеними для взаємодії з батьками, володіє методикою роботи з ними. Актуальною 
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